

Együtt, de nem egyformán!

Savuoti tanulás a másságról, hasonlóságokról, különbségekről. Sávuotkor, a Tóraadás ünnepén ismét izgalmas előadások, viták, beszélgetések várják a kicsit másképp bulizókat. Közösségi élmény, boldog és tartalmas kialvatlanság! Velünk lesznek az elmúlt időszak fontos témáinak képviselői. Slammerek és közösség-építők, irodalmárok, egyetemi oktatók és civil aktivisták vitatják meg velünk gondolataikat.

Miért pont éjjel?

Savuot a **TÓRA ÁTADÁSÁNAK ÜNNEPE**.

Ilyenkor végigtanuljuk az éjszakát – így tesszük jóvá, hogy a hagyomány szerint nem vártuk ébren a Tórát. Beszélgetünk, vitatkozunk, együtt gondolkozunk.

Időpont

22:00 és 03:00 között párhuzamos sávokban futó, 45 perces előadásokat hallgathatsz. Minden előadást 15 perc, frissítő szünet követ, amelyen kóser finomságokról is gondoskodunk.

Nyerj!

Azok között, akik végig velünk töltik az estét, kisorsoljuk: Körner András: Hogyan éltek? 2. - A magyar zsidók hétköznapi élete 1867-1940 c. könyvét (Corvina Kiadó, 2015).

Mozisátor - Izraeli rövidfilm maraton

Nézz velünk izraeli kisfilmeket 22:00 és 01:00 között, csak Savuot éjjelén, kint a Révay utcában az Izraeli Kulturális Intézet közreműködésével. A fókuszban izraeli rövid filmek gyűjteménye, amelyek témája a Másik.



1065 BUDAPEST, RÉVAY UTCA 16 • FACEBOOK.COM/BALINTHAZ
+36-1-791-0100 • WWW.BALINTHAZ.HU • INFO@BALINTHAZ.HU

Nagyterem

Maceszgombóc terem

Salom klub

21•00

 **Tanénnyitó** • Fritz Zsuzsa

21•05 - 21•45

 **Savuot Slam Poetry** • Simon Márton, Basch Péter, Csider István Zoltán, Bárány Bence, Óry István

22•00 - 22•45

 **György Péter** • Mindenki másképp csinálja. Azaz mindenki másképp zsidó vagy nem

 **Hidas Piratininga Dorottya** • Tejes édesség Brazíliából workshop

 **Iskolák, ahol másképp csinálják**

Rogers Személyközpontú Óvoda és Iskola:

dr. Gábor Anna alapító és Lipták Erika intézményvezető

Zöld Kakas Líceum: Kerényi Kata csoportvezető, mentor

The British International School Budapest:

Richard Dyer igazgató és Valkó Eszter gazdasági igazgató

Moderát: Dési János

23•00 - 23•45

 **Darvas István rabbi** • "Képmásunkra, hasonlatosságunkra?"

 **Szántó T. Gábor** • Transz – egy történet

Beszélgetőtárs: Fritz Zsuzsa

 **Társadalmi felelősségvállalás alulról, felsőfokon**

Magik Me: Török Flóra, MORE: Ligeti Anna Sára,

Közös Halmaz: Varga Sára és László Róbert

Moderát: Dr. Háberman Zoltán

00•00 - 00•45

 **Ledniczky Livia és Csengeri Andrea**


Mikor van a tettek ideje? - egy kiállítás háttere

 **Jászberényi József** • Öreg, állj odébb! Öreg, állj odébb?

 **Polnauer Flóra és Sturovics Andi** • Isten a maga képére teremtette az embert!? - Interaktív Talmudtanulás

01•00 - 01•45

 **Toronyi Zsuzsanna** • Válság, reform, megújulás?

 **Bódi Lóránt** • Humor és vészidőszak - Viccek és karikatúrák a koalíciós időszakban

 **K. Horváth Zsolt** • Identitás: a bőség zavara

02•00 - 02•45

 **Pollák Ariel** • Anarchista haszidizmus - Mordecháj Jozsef Leiner rebbe tanításai.

 **Büchler Tamás** • Egyensúlyozni a mechicán: transzszexualitás és zsidóság

 **Eichner Viktor** • Kié a hatalom? - Részvétel a politikában a XXI. században

03•00 - 03•45

 **Balázs Gábor és Horányi Gábor** • A Tanéjzáró vita felvetése: Helyese-e a zsidó közösséget napjainkban egy különálló "mi" csoportként értelmezni, vagy az a helyesebb, ha a zsidókat csak a magyarság részeként határozzuk meg.

WWW.BALINTHAZ.HU/SAVUOT

SÁVUOT A BÁLINT HÁZBAN

E/1

ÉN

T/1

MII

E/2

TEE

EGYÜTT, DE NEM EGYFORMÁN

JÚNIUS 11. SZOMBAT 21:00 - 04:00

21 • 00 Savuot Slam Poetry

Simon Márton, Basch Péter, Csider István Zoltán, Bárány Bence, Öry István

22 • 00 Mindenki másképp zsidó és másképp nem az György Péter esztéta

Azaz, akik kívülről ugyanolyanok látszanak, azok belülről nézvést ezerfélék. A másság és önazonosság nem elválaszthatóak egymástól, s csak viszonylatokban érvényes fogalmak.

22 • 00 Iskolák, ahol másképp csinálják

Rogers Személyközpontú Óvoda és Általános Iskola (dr. Gábor Anna alapító és Lipták Erika intézményvezető) Zöld Kakas Líceum (Kerényi Kata csoportvezető, mentor) The British International School Budapest (Richard Dyer igazgató és Valkó Eszter gazdasági igazgató)

Mi is az az iskola? Mi volna a dolga és mit tesz valójában? Mitől „más” egy iskola? Az iskola tényleg betegé tesz? Lehet olyan iskolát találni ma Magyarországon, ahova jó bemenni, ahol az egyénnel és nem egy masszával foglalkoznak a pedagógusok? Minden gyereknek ugyanaz az iskola a jó? Ilyen és ehhez hasonló kérdéseket feszeget a beszélgetés olyan iskolák képviselőivel, akik „mást” szeretnének.

22 • 00 Tejes édesség Brazíliából workshop

Hidas Piratininga Dorottya újságíró

Manjar branco – (magyarul, fehér tejszó), így hívják azt a hagyományos brazil kokuszos, tejes édességet, amit Savuot éjjelen elkészíthetsz, megkóstolhatsz, sőt, ha szerencsés vagy, egy előre elkészített manjar branco-t haza is vihatsz.

23 • 00 "Képmásunkra, hasonlatosságunkra"?

Darvas István rabbi

Két rabbi komoly vitát folytatott, valamikor tizenkilenc évszázaddal ezelőtt. A téma a következő volt: mi a zsidóság legfontosabb tanítása? Rabbi Akiva ezt a választ adta: "szeresd felebarátod, mint magadat" (Mózes 3 19:18). Kortársa és barátja, Simon ben Azzáj nem értett ezzel egyet, és azt mondta: "van ennél egy sokkal inkább meghatározó tanítás, majd idézte a következő verset: "Azon a napon, amikor Isten embert teremtett, Isten képmására (Celem Elohim), férfinak és nőnek teremtette őket, megáldotta és elnevezte őket embernek, azon a napon, amikor teremtette őket" (Mózes 1 5:1-2). Ma éjjel vizsgáljuk meg Simon ben Azzáj igazságát!

23 • 00 Transz - egy történet

Szántó T. Gábor íróval Fritz Zsuzsa beszélget

Egy avatás előtt álló, tehetséges rabbinövendék vonzódni kezd a női ruhákhoz. Titkával pszichiáterhez fordul, akinek segítségével ráébred, hogy férfitestében női lélek lakozik. Öngyilkosságot kísérel meg, túléli, majd súlyos döntést hoz. Elhatározza, hogy nemet vált, és döntéséről értesíti a rabbiképző intézet vezetését is... Mi lehet egy ilyen történet vége? Mi lehet egy ilyen történet vége nálunk?

23 • 00 Társadalmi felelősségvállalás alulról, felsőfokon: három szervezet, három jó gyakorlat

Moderál: Dr. Háberman Zoltán

More: A romák kiszolgáltatott helyzetének javítása érdekében kiemelten fontosnak tartjuk az alulról szerveződő kezdeményezések erősítését. Célunk, hogy a roma fiatalok önszerveződése és érdekérvényesítő képessége erősödjön, kapcsolati hálójuk bővüljön.

Közös Halmaz: Mindannyiunk családjának életén végigsöpört a huszadik század. Az emlékeink mások, az emlékezés közös. Az a cél, hogy megértsük a másik fájdalmát is, ne csak a sajátunkat. Áhelyett, ami elválaszt, azt keressük, ami összeköt: a közös halmazt.

Magik Me: Sérült gyerekeket nevelő szülőkként olyan játszótéri eszközökön dolgozunk, amelyeken sérült és ép gyerekek együtt tudnak játszani. Ezáltal a játszótéren indítunk el egy változást a sérült emberek elfogadása irányába.

00 • 00 Mikor van a tettek ideje? - egy kiállítás háttérre Csengeri Andrea kutatási asszisztens, kritikai pedagógus és Ledniczky Livia történész

A Bálint Házban látható, a budapesti lakhatási mozgalmak 100 éves történetét bemutató "Tettek ideje" kiállítás kapcsán lesz szó az emberi méltóságról, különösen a többség számára gyakran láthatatlan emberek méltóságáról. Arról, hogy a láthatatlanság, az elhallgatás mennyire mérgezi a társadalmat, és zsidóként miért kötelességünk ez ellen tenni. Egy kutató és a kutatás szakmai segítője közösen mesél arról az egy éves folyamatról, ahogy a most látható kiállítás létrejött.

00 • 00 Öreg, állj odébb! Öreg, állj odébb?

Jászberényi József felnőttoktatási igazgató (ZSKF)

Az idősek diszkriminációja életkoruk alapján olyan téma, amit nem lehet kimeríteni. Az előadás külföldi és magyar kutatásokat is elemez, és számos példát említ a diszkriminációkra, amelyek megvilágítják, hogy az életkori diszkrimináció a legjelentősebb terület a hátrányos megkülönböztetések között a fejlett világban. Az age-izmus sokféle változata közül a legkiemelkedőbbnek az előadó a munkahelyi age-izmust tekinti, így előadásában erről a területről lesz a legtöbb szó.

00 • 00 Isten a maga képére teremtette az embert!? - Interaktív Talmudtanulás

Polnauer Flóra kántor és

Sturovics Andi hebraista, főszerkesztő (Pilpul.net)

Isten a maga képére teremtette az embert... Ha reggel, fogmosás után a tükörbe nézünk, csak saját magunkat látjuk, vagy Istent is? És a szomszédunk mit lát? Miért vonakodnak egyesek attól, hogy lefényképezzék őket? Hogyan magyarázható hasonlóságunk és különbségeink? Ezekről a kérdésekről villantunk talmudi szövegeket Savuot estéjén. A szövegek értelmezését pedig egy mozgással, zeneiséggel átszőtt meditációs keretbe foglaljuk. Várható kockázatok és mellékhatások: fokozott tudászámj, felfrissülés, éberség érzet az est hátralévő részében.

01 • 00 Válság, reform, megújulás?

Toronyi Zsuzsanna levéltáros-muzeológus, igazgató

(Magyar Zsidó Múzeum és Levéltár)

Politikai ellenszél, fogyatkozó közösség, düledező zsinagógák - mit tanulhatunk eleink nehézségeiből? A "valláskulturális reform" tanulságai.

01 • 00 Humor és vészországok -

Viccek és karikatúrák a koalíciós időszakban

Bódi Lóránt társadalomkutató

"Mi az, amiről lehet vagy nem "illik", esetleg egyenesen tabu viccet csinálni és mindez hogyan értelmezhető a háború utáni időszak kontextusában? Milyen szerepet tölthetünk a vészországokról szóló vicceknek és karikatúráknak?"

01 • 00 Identitás: a bőség zavara

K. Horváth Zsolt társadalomtörténész, kritikus (ELTE BTK)

Jelent-e még valamit az a szó, hogy identitás? Minden időszakra megvannak a maguk kulcsszavai, melyek a (túlzott) használat révén bámulatosan meg tudják változtatni a jelentésüket. A német fogalomtörténet (Begriffsgeschichte) épp azzal foglalkozik, hogy a nyelv használata koronként miképpen formálja a kifejezés jelentését, vagyis azt, amit értünk alatta. A rendszerváltás utáni időszak egyik legtöbbször használt kifejezése az "identitás" volt, nyilván nem véletlenül. Az előadás arra keresi a választ, hogyan és miért használtuk e fogalmat, s mi ezzel a baj?

02 • 00 Anarchista haszidizmus

Mordecháj Jozsef Leiner rebbe tanításai

Pollák Ariel gyakornok rabbi (Szim Salom)

R. Mordecháj Jozsef Leiner (1800-1854) a lengyelországi eredetű Izbica-Radzin haszidizmus alapító rabbija. Fő műve, a Mei Hasiloah ('A Siloah Vize') a haszidizmus azon kevés könyveinek egyike, amit a mitnagedek (a haszidizmus ellenzői) közvetlenül kiadása után elégettek. Az előadásban választ kapunk - többek között - arra, miért váltott ki a mű ilyen reakciókat, és hogyan tanította Reb Mordecháj Jozsef tanítványait autentikus életre.

02 • 00 Egyensúlyozni a mechicán:

transzszexualitás és zsidóság

Büchler Tamás programigazgató (Minyanim)

Egy láthatatlan mechica húzódik végig az életünkön, és határozza meg a zsidósághoz való viszonyunkat. Hogyan egyeztethető össze az ősi zsidó jog és az egyének sokszínű nemi identitása? Milyen nemű volt az első ember? Hány nemet különböztet meg a Talmud a férfin és a nőn kívül? Mit mond a halacha a nemváltásról? Yentl, a jesiva fiú, József és a színes kabátja, a Ludomiri Szűz és Dana International sietnek a segítségünkre, hogy eligazodjunk az ezeréves hagyományunk nemi identitással kapcsolatos ezerféle értelmezésében.

02 • 00 Kié a hatalom?

Részvétel a politikában a XXI. században

Eichner Viktor politológus

Évszázadok óta az egyik legnagyobb kérdése az emberiségnek, hogy kinek van joga irányítani, kivel van a tényleges hatalom? Nálad? Nálam? Náluk? Ez a kérdés a technikai eszközök fejlődésével, a 21. században jelentősen átalakult és sok új lehetőséget nyitott arra, hogy egyre több ember részt tudjon venni ebben a döntésben. A kérdés, hogy ez mennyire segíti az általunk elképzelt demokrácia előmenetelét?

03 • 00 Tanéjzáró vita

Balázs Gábor eszmetörténész (Lauder Iskola, judaisztikai tanácsadó) és Horányi Gábor fizikus (Lauder Iskola, főigazgató) a kora hajnali órákban arról fognak vitatkozni, hogy helyes-e a zsidó közösséget a napjainkban egy különálló "mi" csoportként értelmezni, vagy az a helyesebb, ha a zsidókat csak a magyarság részeként határozzuk meg.

A műsorváltozás jogát fenntartjuk.



A Bálint Ház fenntartója a JDC-MAZS Alapítvány, amely 1991-ben jött létre, az American Jewish Joint Distribution Committee (JDC) magyarországi szervezeteként. A kiemelten közhasznú szervezet célja, hogy hozzájáruljon a zsidó identitás kialakításához és megtartásához.